



人物

他是南开中学第一任党支部书记  
他参与并促成程潜和陈明仁起义  
“伪装者”徐淡庐

□疏影

## 3 策划布置李宗仁回国

1951年5月西藏和平解放，徐淡庐先后在西藏军区政治部、中共中央调查部(国家安全部前身)以及外交部工作。1954年9月，第一届全国人民代表大会召开，中共中央指示张经武和徐淡庐护送达赖、班禅进京参会，保证绝对安全。

7月11日，张经武、徐淡庐护送达赖从拉萨出发，沿康藏公路经过30多天餐风露宿的长途跋涉抵达成都，乘飞机到西安与班禅会合后，乘专列进京。11日，毛主席等党和国家领导人在中南海勤政殿接见了他们，负责安保工作的正是公安部部长罗瑞卿和西藏军区联络部部长徐淡庐。次年5月，达赖返回拉萨，周总理握着徐淡庐的手叮嘱说：“一定要将达赖喇嘛平安送回拉萨。”在徐淡庐护送下，达赖喇嘛安全抵达拉萨。

1955年7月，徐淡庐从西藏调回北京，中组部拟委任徐淡庐到其他部门。徐淡庐向调查部部长李克农汇报工作安排，李克农说：“你徐淡庐要离开情报部门，除非三条：一条是你犯了大错误；二条是你死了；三条是中央调任，否则你不许走。”

1964年，徐淡庐担任我国驻瑞士大使馆首席政务参赞。其间，发生了一件震惊世界的大事——原国民党代总统李宗仁和夫人郭德洁从美国经由瑞士返回祖国！1965年6月13日，李宗仁以陪同夫人郭德洁到瑞士做乳腺癌手术为名，摆脱了美国政府和国民党特务的跟踪纠缠，到达瑞士东北部的苏黎世。6月19日，中央委派徐淡庐前往苏黎世会见李宗仁，双方约谈了3个多小时。

7月13日，李宗仁、郭德洁、程思远等按照徐淡庐的策划布置，乘瑞士航班自苏黎世起飞，经日内瓦、雅典、贝鲁特等地飞抵上海虹桥国际机场，受到周恩来总理热情迎接。9月26日，李宗仁在北京举行中外记者招待会，声明返回祖国定居，要求实现祖国和平统一。周恩来赞扬说：“公安部和调查部办了两件大事。公安部改造了一个末代皇帝，调查部争取了一个国民党代总统。”

(作者系中国散文学会会员 图片由作者提供)

## 2 促成程潜陈明仁长沙起义

1949年上半年，辽沈、淮海、平津三大战役结束，蒋介石同桂系的矛盾急剧加深。中共中央果断指示上海吴克坚情报系统迅速派周竹安去长沙，策动程潜起义并建立秘密电台与中央直接联络。1949年4月，吴克坚约徐淡庐在上海中央路9号接头，把运送电台的紧急任务交给了他。

徐淡庐接到任务第一件事就是购买飞机票，但此时上海一票难求。他找到时任国防部少将高参的郭大中，佯称有急事要飞去汉口，郭大中冒充蒋介石侍从室人员，驾着凯迪拉克轿车来到航空公司，弄到了机票。

4月12日，徐淡庐飞抵汉口，但是交通员梁宜苏(潜伏在国民党空军的中共情报人员)未能及时赶到。想到策动程潜起义刻不容缓急需电台，徐淡庐决定亲自携带电台闯过层层设卡的严密封锁去长沙。他通过关系，搞到过关免检证件和一套呢军服，伪装成国民党少校军官，历经艰险到达长沙。按吴克坚交代的接头地点赶到长沙建业银行，谁知接头人一见他顿时惊慌失措。见情况有异，徐淡庐警觉地迅速离开了接头地点。

徐淡庐明白：如果不能用电台和党中央联络，程潜起义就可能胎死腹中。他苦思冥想，突然脑子闪过做律师的中共秘密党员闵刚侯和夫人柏心慧(国民党元老柏文蔚之女)，但苦于没有闵刚侯的确切地址。灵机一动，立即赶去邮局给上海八仙桥协大祥布店闵经理(闵刚侯兄长)发了一份加急电报转柏心慧——“你们硬要我到长沙跑一趟单帮生意，结果货物不对路，很难脱手，怎么办？”并且冒着巨大风险落款了真实住址和姓名。闵经理收到电报后寻思电报不寻常，立即转给闵刚侯，闵刚侯也意识到事情重大，立刻转给了吴克坚。而在长沙的周竹安没能同徐淡庐接上头，也意识到事情的严重性，焦急万分，火速赶到上海与吴克坚商量对策。正在此时，突然收到闵刚侯转来的电报，欣喜至极。经过周密商议，他们决定也采用公开电报回复：“将货物交给的人设法出售”。就这样，徐淡庐冒着生命危险，“过五关，斩六将”最终把电台送到了周竹安手里。

程潜在白崇禧压力之下思想极度动摇，他需要得到中共中央关于起义的明确答复，需要商定和平解放长沙的整体实施计划。关键时刻，周恩来指示：“争取程潜、李默庵、陈明仁站在我们方面反美、反蒋、反桂极为重要，请你们认真进行此项工作，如有可能，应与程潜建立电台联系。”周竹安亮明身份，告诉程潜：“现在可以通过秘密电台与中共中央直接联系。”从此构筑了一条秘密联络通道。6月27日，周竹安通过在长沙设立的秘密电台将程潜的情况报告给了党中央，党中央及时回电肯定了程潜起义的决心，部署了起义工作的实施计划。

这则电报犹如一针镇定剂，坚定了程潜起义的决心。8月4日，程潜和陈明仁宣布起义，长沙和平解放。在长沙起义的关键时刻，正是徐淡庐冒着生命危险运送的电台起到了非常关键的作用，为促成程潜和陈明仁起义、为长沙和平解放，做出了重大贡献。

徐淡庐

## 1 邓颖超安排他成为“伪装者”

徐淡庐，原名徐培光，四川省江北县沙坪乡人(今重庆市渝北区沙坪镇)。1917年出生于一户殷实人家。徐淡庐自幼聪敏好学，酷爱读书，成绩名列前茅。1932年，徐淡庐考入川东师范，后就读于重庆明诚中学、南开中学。1935年“一二·九”学生运动爆发，他投身抗日救亡活动。

1937年的中国悲壮而艰苦卓绝。“国家兴亡匹夫有责”的古训撞击着每一个热血沸腾的中国人。在南开中学上高中的徐淡庐在南开中学秘密组建“励进学术研究会”，宣传“读书不忘救国，救国不忘读书”思想。在担任重庆学界抗敌后援会南开分会副会长期间，他组织同学们深入社会各界和远郊农村开展抗日演讲、演出街头剧，鼓励大家“有钱出钱，有力出力”，踊跃支援前线。

1938年，徐淡庐加入中国共产党，并担任南开中学第一任支部书记。同年12月22日，中共沙磁文化区第一届委员会正式组建，徐淡庐成为青年委员。这一年，他21岁。

1941年，革命形势紧张。一天，周恩来、邓颖超、薛子正(中共南方局军事组负责人)与徐淡庐在八路军办事处相聚，邓颖超对他说：“淡庐同志，你是党员，你在四川的关系很好，不能把你送到延安，你就在地方长期埋伏吧。”从此，徐淡庐就在南方局的领导下从事隐蔽战线工作。

1941年至1942年，徐淡庐在成都从事军事系统统战工作。1942年秋又回到重庆中共南方局工作。1943年至1946年，他在重庆以《商务日报》经理身份为掩护，建立党的秘密情报网，为党搜集重要情报，将《商务日报》办成了扩大我党统一战线的报纸。

1946年1月，邓颖超随中共代表团到重庆参加会议。在胜利大厦与徐淡庐见面时，邓颖超紧紧握住他的手说：“淡庐同志，你干得很好，情况我们都知道，我们很高兴，希望你继续干下去。”隐蔽战线是一个没有硝烟的特殊战场。而一旦进入，就意味着他们从此深入龙潭虎穴成为“伪装者”，成为一柄插进敌人心脏的锋利匕首。徐淡庐和他的战友们赤胆忠心，为党提供了大量有价值的情报，功勋卓著。

## 延伸

## 何香凝赠画《梅花图》

1964年冬的北京，窗外松柏青翠。室内，一枝苍劲的“墨梅”凌寒独芳。一位白发鹤颜的老人凝视着“墨梅”，刚毅的眼神渐渐泛出泪光。这位老人就是中国妇女运动先驱、著名画家何香凝。这天，她刚完成国画《梅花图》。老人渐渐平静下来，饱蘸浓墨，落下一行款识：“淡庐同志雅正 甲辰冬于首都。”这幅何香凝国画作品中的经典之作，如今珍藏在重庆中国三峡博物馆。

作为隐蔽战线的无名英雄，徐淡庐的一生传奇而精彩。何香凝的《梅花图》，既是对“伪装者”徐淡庐终身奉献隐蔽战线的真诚赞誉，也是对中国共产党筚路蓝缕百年坚贞的深情敬仰。



峥嵘歲月

—徐淡庐回忆文选

徐淡庐回忆文选